

践行雷锋精神 弘扬时代新风

——2022年度“通化好人”发布会掠影

本报记者 李铭



2022年度受表彰“通化好人”和好人集体。孙平元 摄

通化好人，引领风尚；学习雷锋，争做先锋。

贯彻落实党的二十大精神，广泛培育和践行社会主义核心价值观，3月2日，在毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词六十周年之际，通化市举办2022年度“通化好人”发布会，向道德模范和“身边好人”致以崇高的礼赞，推动全社会见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋。

经过层层推选，此次发布会表彰了5名年度“通化好人”和1个年度好人集体，他们是助人为乐的模范、是敬业奉献的先锋、是诚实守信的典范、是孝老爱亲的榜样……激励着山城人民向上向善。

弘扬好人精神，点亮道德之光、凝聚时代力量，发布会现场通过播放短片、现场访谈等形式，生动呈现一个个身边好人的感人故事和善行义举，传播好人故事、培育好人文化、弘扬好人精神，在全社会树立争做身边好人、争当时代新人的鲜明价值导向。

一个小时的发布会上，好人事迹感人至深，他们爱岗敬业、积极进取，无私奉献、诚实守信，自觉践行雷锋精神，以实际行动书写着新时代的雷锋故事，激起了现场观众的强烈情感共鸣。许多观众热泪盈眶，用一次次热烈的掌声表达着对榜样的由衷敬意。

“非常感动，很受感染。作为教育人，我将把这种好人精神落实到教育教学的方方面面，为党育

人，为国育才，引导学生做好人、做好事、争做先锋，培养越来越多的有用人才。”通化市靖宇中学党委副书记、校长李波为通化好人点赞。

一位好人就是一面旗帜，一点模范就是一个标杆。

作为此次受表彰好人集体的一员，身披绶带获此殊荣，通化铁路工务段桥隧车间第一维修小组组长刘传双十分激动，更觉重任在肩。“这份荣誉是对我们铁路一线职工的肯定和激励，今后我们将践行好人民铁路为人民的服务宗旨，发扬我们桥隧人团结统一、攻坚克难、无怨无悔、精益求精的作业理念，继续传承和弘扬‘通化好人’精神，为振兴通化发展贡献铁路人的力量。”

与此同时，会场外，一张由“通化好人”头像组成的巨幅形象展板也格外引人注目，不时有参会群众驻足观看，发出敬仰的赞叹。

“他们践行和弘扬着社会主义核心价值观的正能量，令人尊敬、发人深省。作为一名志愿者，我深受教育和鼓舞。3月是学雷锋志愿服务活动月，我们将大力弘扬雷锋精神，深入开展应急救援培训和防灾避险安全教育，不断提高社会公众的安全意识、避险意识和健康意识。”了解了好人事迹后，通化市红十字会

应急救援队队员孙平元感受颇深。

这是一个礼赞身边好人、弘扬凡人善举的温暖舞台，将崇德向善的故事娓娓道来，折射出耀眼的光芒……

据了解，为集中展示通化市民道德建设丰硕成果，在全社会大力倡导和弘扬社会主义核心价值观，从2008年开始，通化市委宣传部、市文明办、通化军分区、市总工会等部门单位联合组织开展“通化好人”评选表彰活动。自活动开展以来，山城通化凡人善举层出不穷，崇德向善蔚然成风，已经成为通化市创建全国文明城市的重要组成部分，形成了学习好人、争当好人、礼遇好人、争做好事的良好风尚，打造好人城市、创建文明城市氛围日益浓厚。

截至今年2月底，通化市共有全国道德模范、时代楷模1人，全国道德模范提名奖7人次，“感动中国人物”2人，“中国好人”22人；全省道德模范13人、全省道德模范提名奖34人；“感动吉林人物”10人，吉林好人标兵42人，吉林好人311人，吉林好人·战疫先锋及标兵90人；通化市级道德模范76人、提名奖100人，“通化好人”1135人，“通化好人集体”69个。

伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要榜样引领。如今，一个个榜样的引领如微光成炬，辉映时空，正化作山城人民建功新时代、奋进新征程的磅礴力量。



一歌伴舞《好人是首歌》。庄新岩 摄



开场舞蹈《花开盛世》。庄新岩 摄



他是一个从不苦言累的硬汉，工作再多，于他而言，总能从别人眼里的“苦”中嚼出“甜”味儿；他是新闻路上笔耕不辍的记者，始终把“责任”二字扛在肩上，把“担当”二字记在脑中，把百姓疾苦装在心里。他是吉林日报通化记者站站长隋二龙。已是不惑之年的他用执著和坚守诠释了什么是爱岗敬业，用满腔热忱谱写了一首担当之歌。2021年5月，吉林日报派隋二龙到通化记者站任站长。在通化期间，他克服人地生疏等诸多困难，带领站里记者迅速进入角色，时刻践行新闻“四力”，记者站工作得到了全面推进。工作中，隋二龙高站位、接地气地宣传通化市贯彻落实省委、省政府全面实施“一主六双”高质量发展战略，聚焦“六新产业”发展和“四新设施”建设，为宣传通化建设东北东部中心城市、国际医药健康名城作出了应有的贡献。特别是在全市实施的“十大行动百项工程”中，对项目建设、工业运行、民营经济发展、乡村振兴等重点工作的深入一线采访，宣传效果显著。“新闻在纸上，记者永远在路上。”这是隋二龙常挂在嘴边的一句话。他克服外派驻站困难勤勉工作，发稿数量高居驻通媒体之首。



“我们的企业就是要全心全意为人民服务。”40多年来，李冠军与企业同呼吸共命运，在带领企业不断壮大的同时不忘回报社会，热心公益事业，主动承担社会责任，发挥党员担当作为的精神，先后为灾区、吉林省志愿服务发展基金会、疫情防控、精准扶贫、贫困学生资助助学等公益事业累计捐赠180万元；免费为农民工返岗复岗提供定制包车服务、接送支援湖北医疗队返通、接送转运重点人员，提供各种车辆122台，出动车辆2900台次，将爱心传递到各个角落。疫情期间，李冠军充分发挥党员先锋模范作用，代表企业累计捐款90万元，全部用于东昌区抗击新冠肺炎疫情工作，用实际行动向奋战在一线的防疫人员致敬，把爱心和温暖传递到基层一线，鼓励战斗在一线的工作人员，助力疫情防控。与此同时，他日夜坚守在抗疫一线，调度应急车队，全力保障政府应急用车，执行各类转运任务，服务疾控人员流调、消杀作业等工作，用自己的实际行动践行着一名共产党人的初心和使命。



于光楠，通化广播电视台职工。大学毕业后，他放弃南方企业的高薪聘请，违背父母的意愿，毅然决然来到陌生的通化，只为与重度残疾的妻子相守一生。于光楠的妻子双下肢重度残疾。16年前，读大学的两个人相识、相知、相爱。为了给妻子一个家，一辈子照顾妻子，于光楠大学毕业后，不顾父母的劝阻、无视其他人异样的眼光和猜测，来到了妻子的家乡通化。那时，虽然小两口每人的薪水只有600元，但是他们依然感到很满足，生活幸福美满。不舍得坐出租车，于光楠就每天推着妻子步行上下班，一边走一边嬉笑，满脸的幸福。为了省钱，两个人从来不舍得去饭店吃饭，都是于光楠亲自为妻子下厨，省下的钱只为给妻子买件新衣服、做点好吃的。为了让妻子过上更好的生活，于光楠在兼顾家庭与工作的同时，周末做家教，晚上给影楼修照片、给动画公司画插画，希望能多攒点钱，带妻子去旅游，因为他答应妻子要做她的翅膀，带她看遍所有美丽的景色。总是有人问于光楠，你后悔吗？他只是坚定地回答：“我爱她，爱不仅是承诺，也是责任。”



朱军，现工作于通化县“饿了么”快递公司。他是一位黝黑、腼腆、话少的人。自2017年以来，每年都是单位先进工作者，被评为2021年度“通化县好人”。他不但是乐善好施、助人为乐的先锋者，也是拾金不昧、诚实守信的守护者，舍己为人、发扬雷锋精神的传承者，更是艰苦朴素、勤俭节约的践行者。在朱军看来，每天骑着电动车穿梭在马路和小区之间，虽然辛苦，但也踏实和快乐。他从小就是一个乐于助人的人，看到路上的下水井盖盖了，他会把车停在旁边提醒路人注意安全；捡到钱他比失主还着急，四处寻找丢钱的人；同学的腿受伤不能下地干活，他去地里帮着收庄稼，一帮就是三年，平时谁有困难搭把手更是家常便饭。“看见了不管不得劲。”朱军朴实无华的话语生动诠释了凡人善举。舍身救助想要轻生的老奶奶；拾金不昧获赠“拾金不昧暖人心 弘扬时代正能量”锦旗……他默默无闻做了很多不平凡的事，感动了身边的很多人，为行业树立了良好形象，是新时期的“活雷锋”。



2022年度“通化好人”榜。庄新岩 摄



地处长白山腹地的梅集铁路是东北地区重要的客货运输通道。长期以来，中国铁路沈阳局集团有限公司通化工务段桥隧车间第一维修小组以几十年如一日的执著与坚守，确保铁路线的安全畅通，在平凡工作中创造不平凡的业绩。梅集铁路始建于1939年，距今已有84年的历史。这条铁路穿过了长白山脉的崇山峻岭，横跨纷繁交错的河道，每逢冬季，最低气温达到零下30多度，铁路线上的涵洞隧道很容易出现结冰的情况，必须在不影响列车通行的“天窗”时间，及时处置清运，确保增厚的冰层全部清除，列车安全通行；春夏，随着气温升高和汛期的到来，隧道内排水流量增大，为了保证行车安全，在每天两次14公里以上巡守作业的基础上，职工们还要对隧道、涵渠排水设施进行检查和疏通。常年驻守在梅集铁路线上，第一维修小组的13名职工面对气候条件恶劣、桥隧病害复杂、作业环境艰苦等实际困难，数十年如一日，承担着管内19座隧道，120座桥梁，387座涵渠的巡检、养护和维修任务，累计发现和治理桥隧病害问题上万件，在长白山区崇山峻岭中创造出数十年安全生产传奇。他们始终践行“人民铁路为人民”根本宗旨，传承弘扬东北抗联和杨靖宇精神，把“列车安全通过”作为最大的幸福，以实际行动诠释了新时代铁路工人的坚定信念和崇高品质。



孙艳华，通化市老干部事迹报告团团长、通化市政协文史专员、通化市物资局退休干部。20多年来，孙艳华一直奔走在挖掘抢救通化地区红色历史、传承地域红色文化的道路上，采访老兵600多人，撰写地区历史报告40多篇、红色故事80多篇，为各界群众做报告140多场，被称为通化红色活字典。她力主在通化师范学院打造老兵纪念馆，为通化市东昌区抗美援朝纪念馆建成提供了大量的老兵事迹和文字图片资料。曾荣获吉林好人标兵、吉林省模范工会干部、吉林省“最美家庭”、吉林省离退休干部“好书记”、全国离退休干部先进个人、全国先进女职工等。身患癌症，笔耕不辍。1998年，孙艳华查出患乳腺癌并发现癌变。1999年病退后，她惜时如金，和爱人胡莹林自发前往通化市各县(市)区，走访抗美援朝老兵、老担架队员、支前工作者等，整理出一万多字、60张图片的报告《永恒的动力 不朽的丰碑》，记录抗美援朝中的通化，并为通化地区413位参战老兵制作出版了画册《军旗的骄傲》。她先后出版《山里的燕子》《梦想从这里放飞》《军旗的骄傲》《璀璨东昌》五部长篇小说和1部纪实文学《冰川血山》，撰写论文《杨靖宇破敌围剿的英明战略——藏兵于民》。